
B1 ARCHITEKCI
ul. Budowlanych 31 
80-298 Gdańsk
www.b1architekci.com
pracownia@b1architekci.com

TEMAT: PROJEKT REMONTU ORAZ WYDZIELENIA KLATEK
SCHODOWYCH W BUDYNKU KOMENDY MIEJSKIEJ POLICJI W
GDAŃSKU

ADRES: GDAŃSK, UL. NOWE OGRODY 27

INWESTOR: KOMENDA WOJEWÓDZKA POLICJI W GDAŃSKU, 
80-819 GDAŃSK, OKOPOWA 15

OPRACOWANIE: SPECYFIKACJE TECHNICZNE
WYKONANIA I OBIORU ROBÓT BUDOWLANYCH

TYTUŁ ROBOTY TYNKARSKIE, ROBOTY MALARSKIE

ROZDZIAŁ V

AUTORZY: IMIĘ I NAZWISKO: NR UPRAWNIE Ń: DATA: PODPIS:

OPRACOWANIE: mgr inż. arch. 
JAKUB BARTOSZEWICZ

PO/KK/229/2008 09.2011



SPECYFIKACJE TECHNICZNE
WYKONANIA I OBIORU ROBÓT BUDOWLANYCH

KOD CPV 45410000-4
ROBOTY TYNKARSKIE

KOD CPV 45442100-8
ROBOTY MALARSKIE

Gdańsk 09.2011



1. WSTĘP

1.1 Przedmiot ST
Remont budynku Komendy Miejskiej Policji w gdańsku przy ul. Nowe Ogrody 27 wraz

wydzieleniem klatek schodowych.

1.2 Zakres stosowania ST 
Specyfikacja techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu

i realizacji robót , które zostaną zrealizowane w ramach zadania wymienionego w pkt. 1.1.

1.3 Przedmiot i zakres robót obj ętych ST
 Przedmiotem  niniejszej  specyfikacji  technicznej  (ST)  są  wymagania  dotyczące  wykonania
uzupełnień/renowacji  szlachetnych tynków na zabytkowych elewacjach oraz wykonania tynków
renowacyjnych wewnętrznych w budynku głównym Komendy Miejskiej Policji w Gdańsku.
  Systemy  tynków renowacyjnych,  których  dotyczy  specyfikacja,  stanowią  warstwę  ochronną,
wyrównawczą, magazynującą szkodliwe sole. Mogą być nanoszone ręcznie lub maszynowo. Tynki
te  zalecane  są  do  wykonania  robót  renowacyjnych  na  zawilgoconych  i  zasolonych  murach,
szczególnie w obiektach zabytkowych. Obecność zbyt dużej ilości wody powoduje zimą szkody
mrozowe,  woda  transportuje  szkodliwe  sole,  które  krystalizując  rozsadzają  strukturę  cegieł,
kamieni  naturalnych  i  zapraw w murze,  poza  tym woda  stanowi  niezbędny  warunek  rozwoju
glonów, mchów i grzybów. 
Główne przyczyny zawilgocenia murów w starych budynkach to:
-  Wilgoć  gruntowa  wnikająca  z  boku  przez  nieszczelne  izolacje  pionowe  lub  z  dołu  przez
nieszczelną izolację poziomą. 
- Podciąganie kapilarne. Zjawisko to jest odpowiedzialne za podnoszenie wody do suchych partii
muru, wbrew sile ciężkości. Z wodą przenoszone są sole i inne szkodliwe substancje.
-  Wilgoć  higroskopijna.  Niektóre  sole  wiążą  wilgoć  znajdującą  się  w  powietrzu.  W przypadku
wysokiej  zawartości  soli  higroskopijnych,  mur  może ulegać  zawilgoceniu nawet  po wykonaniu
hydroizolacji poziomych i pionowych.
- Wilgoć kondensacyjna. Para wodna znajdująca się w powietrzu może się skraplać zarówno na
uszczelnionych ścianach jak i na ściankach kapilar materiału budowlanego (wewnątrz muru).

  W wyniku zawilgocenia, na murach pojawiają  się  wykwity solne, przebarwienia i  złuszczenia
powłok  malarskich,  destrukcja  tynków.  Wykonanie  nowych  izolacji  poziomych  oraz  pionowych
powoduje przerwanie kapilarnego transportu wody w murach i  przez to umożliwia  wysychanie
murów. Z wysychaniem murów wiąże się niestety wynoszenie soli znajdujących się w murze na
powierzchnię.  Sole krystalizując mogą  zniszczyć  tradycyjne tynki i  powłoki  ochronne.  Podczas
prac renowacyjnych na zawilgoconych i zasolonych podłożach należy stosować materiały, które
są odporne na sole, mogą magazynować krystalizujące sole w swojej strukturze oraz umożliwiają
szybkie  wysychanie  podłoża.  Wymagania  takie  spełniają  tynki  o  właściwościach  zgodnych  z
wymaganiami instrukcji WTA (Naukowo Techniczny Zespół Roboczy d/s Zachowania Budowli  i
Ochrony Zabytków).

  Tynki renowacyjne tak jak tynki zwykłe ze względu na miejsce stosowania, rodzaj podłoża, rodzaj
zaprawy, liczbę  warstw i technikę wykonania powinny odpowiadać  normie PN-70/B-10100 p. 3.
"Roboty tynkowe.  Tynki zwykłe.  Wymagania i  badania przy odbiorze".  Przy wykonaniu tynków
renowacyjnych należy przestrzegać zasad podanych w normie PN-70/B-10100 p. 3.1.1.

1.4 Określenia podstawowe, definicje
Określenia  podane  w  niniejszej  Specyfikacji  są  zgodne  z  odpowiednimi  normami  

oraz  określeniami  podanymi  w  ST  „Wymagania  ogólne”  Kod  CPV  45000000-7.  Określenia
podane  w  niniejszej  ST  są  zgodne  z  odpowiednimi  normami,  aprobatami  technicznymi  i
przepisami obowiązującymi w budownictwie.

1.5 Ogólne wymagania dotycz ące robót
Wykonawca  robót  jest  odpowiedzialny  za  jakość  ich  wykonania  oraz  za  zgodność  z

dokumentacją  projektową,  specyfikacjami  technicznymi,  wymaganiami  systemu  lub
równoważnego i poleceniami Inspektora nadzoru. Ogólne wymagania dotyczące robót podano w
ST „Wymagania ogólne” (Kod CPV 45000000-7).



2. MATERIAŁY

2.1 Wymagania ogólne
Ogólne wymagania dotyczące właściwości materiałów, ich pozyskiwania i składowania podano 

w  ST  „Wymagania  ogólne”  Kod  CPV 45000000-7.  Materiały  stosowane  do  wykonania  robót
powinny mieć:
- oznakowanie znakiem CE co oznacza, że dokonano oceny ich zgodności ze zharmonizowaną
normą europejską wprowadzoną do zbioru Polskich Norm, z europejską aprobatą techniczną lub
krajową  specyfikacją  techniczną  państwa  członkowskiego Unii  Europejskiej  lub  Europejskiego
Obszaru  Gospodarczego,  uznana  przez  Komisje  Europejska  za  zgodna  z  wymaganiami
podstawowymi, lub
- deklarację zgodności z uznanymi regułami sztuki budowlanej wydana przez producenta, jeżeli
dotyczy  ona  wyrobu  umieszczonego  w wykazie  wyrobów  mających  niewielkie  znaczenie  dla
zdrowia i bezpieczeństwa określonym przez Komisje Europejska, lub
-  oznakowanie  znakiem  budowlanym,  co  oznacza  że  są  to  wyroby  nie  podlegające
obowiązkowemu oznakowaniu CE, dla których dokonano oceny zgodności z Polska Norma lub
aprobata techniczna, bądź uznano za „regionalny wyrób budowlany”,
- okres przydatności do użycia podany na opakowaniu.

2.2 Rodzaje materiałów
  Wszystkie  materiały  do  wykonania  robót   powinny  odpowiadać  wymaganiom  zawartym  
w  dokumentach  odniesienia  (normach,  aprobatach  technicznych).  Dokumentacja  techniczna
przewiduje zastosowanie typowych systemów posiadających odpowiednie Aprobaty Techniczne.
Zaleca się stosowanie całościowych rozwiązań systemowych firm Remmers, Caparol lub inne o
nie gorszych właściwościach.

2.3 Materiały do renowacji tynków zewn ętrznych

- Caparol Histolith Algen-Entferner lub Capatox – preparat odgrzybiający
- Caparol Lichtunterputz 170 – zaprawa mineralna
- CL Optigrunt ELF firmy Caparol – preparat gruntujący
- Caparol Histolith Arma Reno 700 - zaprawą wapienno-cementową, zbrojoną włóknem szklanym
- CT Universal TBL firmy Caparol – zaprawa mineralna
- Caparol Capalith Fasadenspachtel – tynk strukturalny na bazie silikatowej
- AmphiSilan lub ThermoSan firmy Caparol – farby na bazie żywic krzemoorganicznych

2.4 Materiały do wykonania renowacyjnych tynków wewn ętrznych
- Salzsperre firmy Remmers - środek impregnujący przeciw solom
- Sulfatex Flüssig - wodny roztwór związków baru
- Vorspritzmörtel - podkład zwiększający przyczepność nakładanych warstw tynku.
- Grundputz WTA - tynk wyrównawczy i magazynujący sole
- Sanierputz Spezial WTA - tynk renowacyjny
- Sanierputz - tynk renowacyjny
- Feinputz  -  tynk drobnoziarnisty
- Hydro-tiefengrund -  preparat do gruntowania
- Siliconharzfarbe LA - farba na bazie emulsji silikonowe

2.9 Woda 
Do  przygotowania  zapraw  i  zwilżania  podłoża  należy  stosować  wodę  odpowiadającą
wymaganiom normy PN-88/B-32250 "Materiały  budowlane.  Woda do betonów i  zapraw".  Bez
badań laboratoryjnych można stosować wodociągową wodę pitną. Niedozwolone jest użycie wód
ściekowych,  kanalizacyjnych,  bagiennych oraz wód zawierających tłuszcze organiczne,  oleje i
muł.

2.6 Warunki przechowywania 
Przechowywanie materiałów zgodnie z wymaganiami producenta wybranego systemu. 

2.7 Wymagania szczegółowe. Główne parametry technicz ne, funkcjonalne i u żytkowe 
stanowi ące wymogi w odniesieniu do dopuszczalnego zakresu r ównowa żności 
produktów materiałów i urz ądzeń.

Dopuszcza się możliwość stosowania rozwiązań równoważnych, tj. produktów (pod warunkiem
spełnienia wymagań wskazanych w mniejszej ST, dokumentacji projektowej oraz wymagań norm



oraz obowiązujących przepisów) oraz akceptacji projektanta. Przy ocenie szczególnie brane będą
pod uwagę szczegółowe parametry techniczne wymienione w niniejszej specyfikacji

3. SPRZĘT

3.1 Ogólne wymagania
Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w ST (kod 45000000-7) Wymagania ogólne. 

3.2 Sprzęt do wykonywania robót 
Wykonawca przystępujący do prac powinien posiadać następujący sprzęt i narzędzia:

- do przygotowania podłoża - narzędzia do skucia uszkodzonych tynków: młotki, przecinaki, młoty
udarowe  pneumatyczne  lub  elektryczne;  narzędzia  do  oczyszczenia  powierzchni:  szczotki,
szczotki druciane, urządzenie do delikatnego piaskowania (strumieniowanie mgławicowe).
-  do  przygotowania  zapraw  -  mieszarka  przeciwbieżna,  przy  małych  ilościach  mieszarka  z
pojedynczym  mieszadłem  lub  wiertarka  o  regulowanej  prędkości  obrotowej  z  zamocowanym
mieszadłem, pojemniki na zaprawę,
-  do  nakładania  preparatów antysolnych  -  niskociśnieniowe  urządzenie  natryskowe,  szczotka,
pędzel,
- do nakładania i zacierania zapraw - narzędzia tynkarskie: kielnia, łata tynkarska, paca, paca
gąbkowa,  kratowy  zdzierak,  paca  stalowa;  do  nakładania  maszynowego  należy  stosować
odpowiednie agregaty tynkarskie z mieszarkami, np. P.F.T. G 4 lub G 5 z mieszarką Rotoquirl,
Putzknecht S 48.3 lub S 58 z mieszarką,
-  do  nakładania  preparatu  gruntującego  po  powłoki  malarskie  -  pędzel,  szczotka,  wałek  lub
niskociśnieniowe urządzenie natryskowe,
- do nakładania powłok malarskich - pędzel, wałek lub urządzenie natryskowe (airless).

4. TRANSPORT 
 Materiały elewacyjne są konfekcjonowane i dostarczane w pojemnikach z tworzywa sztucznego
lub blaszanych oraz workach papierowych. Typowe opakowania mogą  być  przenoszone przez
jedną  osobę.  Można  je  przewozić  dowolnymi  środkami  transportu.  Materiały  proszkowe
zawierające cement należy chronić przed zawilgoceniem, wodorozcieńczalne grunty i farby należy
chronić  przed  mrozem.  Materiały  należy  składować  w  zadaszonych  magazynach.  Należy
sprawdzać  termin  ważności  produktu.  Wodę,  (jeżeli  nie  istnieje  możliwość  poboru na miejscu
wykonywania  robót)  należy  dowozić  w  szczelnych  i  czystych  pojemnikach  lub  cysternach.
Zabrania się przewożenia i przechowywania wody w opakowaniach po środkach chemicznych lub
w takich, w których wcześniej przetrzymywano inne płyny lub substancje mogące zmienić skład
chemiczny wody.

5. WYKONANIE ROBÓT

5.1 Wymagania ogólne. 
  Ogólne wymagania dotyczące wykonania robót podano w ST (kod 45000000-7) „Wymagania
ogólne”.  Wykonanie robót na podstawie stosownych atestów, aprobat i wytycznych wybranego
systemu elewacyjnego.

5.2 Przygotowanie podło ża
  Usunąć stary tynk z całej powierzchni, na której stwierdzono uszkodzenia, łącznie z pasem co
najmniej  80  cm  powyżej  granicy  zniszczeń/zawilgocenia.  Wydłutować  uszkodzone  spoiny  do
głębokości 2 cm. Usunąć zanieczyszczenia z powierzchni ścian, w tym stare powłoki malarskie
oraz osypujące się cząstki. Podczas czyszczenia powierzchni nie należy stosować dużych ilości
wody, zaleca się stosowanie metody strumieniowania mgławicowego lub w przypadku mniejszych
powierzchni należy przecierać ściany szczotkami drucianymi.

5.3 Neutralizacja soli rozpuszczalnych w wodzie 
  Zabiegi neutralizacji soli należy dopasować  do rodzaju soli,  których obecność  stwierdzono w
murze. W zależności od rodzaju soli – obecności siarczanów bądź azotanów i chlorków  należy
wybrać  jeden z preparatów antysolnych albo zastosować  obydwa.  Preparaty  antysolne  należy
nakładać natryskowo (np. opryskiwaczem), możliwe jest także nakładanie pędzlem lub szczotką. 

5.4 Wyrównanie podło ża
  Zamknąć  spoiny i  wyrównać  nierówne powierzchnie tynkiem wyrównawczym. Wlać wodę  do
czystego  pojemnika  na  zaprawę,  wsypać  materiał  (ilość  i  proporcje  materiałów  zgodnie  z



instrukcja producenta) i intensywnie wymieszać za pomocą mieszarki/ mieszadła osadzonego w
wiertarce przez ok. 3 min., aż do uzyskania właściwej, jednorodnej konsystencji. Przy stosowaniu
agregatów  tynkarskich  ustawić  odpowiednią  ilość  podawanej  wody  w  zależności  od
zastosowanego podajnika ślimakowego. Po przygotowaniu podłoża nakłada się zaprawę ręcznie
lub za pomocą agregatu tynkarskiego w warstwach o grubości od 1 do 4 cm. Przy czym najpierw
nanosi się 1 cm tynku jako warstwę  kontaktową, pozostawia na krótki czas aby zaprawa lekko
związała i uzupełnia do przewidzianej grubości tynku. Przy pracach renowacyjnych z późniejszym
nakładaniem tynku renowacyjnego oraz w przypadku warstw wyrównawczych wymaga się  aby
minimalna grubość warstwy wynosiła 10 mm. Zaprawa wyrównawcza nie musi być nakładana na
całą powierzchnię podłoża, a jedynie na powierzchnie wymagające wyrównania. Później na całą
tynkowaną powierzchnię narzuca się obrzutkę. W przypadku nakładania warstwy wyrównawczej
na całą powierzchnię, po stężeniu tynku należy nadać mu szorstkość grzebieniem do tynku lub
pacą z nabitymi gwoździami. Przy takim wykończeniu powierzchni nie wykonuje się obrzutki. Po
wykonaniu warstwy wyrównawczej należy odczekać co najmniej 1 dzień na każdy mm grubości
warstwy wyrównawczej.

5.5 Obrzutka
  Na przygotowanym podłożu należy wykonać  obrzutkę. Wlać wodę  do czystego pojemnika na
zaprawę,  wsypać  materiał  (ilość  i  proporcje  materiałów  zgodnie  z  instrukcja  producenta)  i
wymieszać  za  pomocą  mieszadła,  aż  do uzyskania jednorodnej  konsystencji  odpowiedniej  do
stosowania.  Po przygotowaniu podłoża należy siatkowo narzucać  wymieszaną  obrzutkę  cienką
warstwą. Zaprawa powinna pokrywać ok. 50% powierzchni.

5.6 Wykonanie systemu tynku renowacyjnego
  Układ  warstw  systemu  tynku  renowacyjnego  należy  dostosować  do  stwierdzonego  stopnia
zasolenia  podłoża.  Za ogólny  poziom zasolenia  muru przyjmuje się  najwyższą  kategorię  jaką
osiąga którakolwiek z soli.  Stosować  się  ściśle do wytycznych producenta wybranego systemy
tynków renowacyjnych. Wlać wodę do czystego pojemnika na zaprawę, wsypać materiał (ilość i
proporcje  materiałów  zgodnie  z  instrukcja  producenta)  i  intensywnie  wymieszać  za  pomocą
mieszarki/  mieszadła  śrubowego  przez  ok.  3  min.,  aż  do  uzyskania  właściwej,  jednorodnej
konsystencji. Przy stosowaniu agregatów tynkarskich ustawić odpowiednią ilość podawanej wody
w zależności od zastosowanego podajnika ślimakowego. Po przygotowaniu podłoża nakłada się
zaprawę ręcznie lub za pomocą agregatu tynkarskiego. Tynk renowacyjny nanosi się w warstwie o
grubości co najmniej 15 mm.  Świeżo nałożoną  zaprawę  tynkarską  ściąga się  w jedną  stronę
zwilżoną  łatą  ząbkowaną  a w drugą  łatą  aluminiową,  pozostawiając szorstką  powierzchnię.  Po
zmatowieniu powierzchni, można ją ostrożnie wykończyć pacą pokrytą miękką gąbką, po dalszym
stwardnieniu  wykańcza  się  ostatecznie  powierzchnię  tą  samą  pacą.  Jeżeli  wymagane  jest
uzyskanie bardzo gładkiej, drobnoziarnistej faktury, po wystarczającym stwardnieniu przeciera się
powierzchnię tynku kratowym zdzierakiem.

5.7 Szpachlowanie powierzchni tynku
 Szpachlowanie wykonuje się,  gdy wymagane jest  uzyskanie bardzo gładkiej,  drobnoziarnistej
faktury.  Wlać  wodę  do  czystego  pojemnika  na  zaprawę,  wsypać  materiał  (ilość  i  proporcje
materiałów  zgodnie  z  instrukcja  producenta)  i  intensywnie  wymieszać  za  pomocą
mieszarki/mieszadła (np. mieszarki przeciwbieżnej) przez ok. 3 minuty, aż do uzyskania właściwej
jednorodnej konsystencji.  Podłoże musi być  wystarczająco mocne i  czyste. Przed nakładaniem
materiału należy je zmoczyć wodą z dodatkiem środków powierzchniowo czynnych. W momencie
nakładania  podłoże  powinno  być  matowo  wilgotne.  Po  przygotowaniu  podłoża,  wymieszaną
zaprawę rozciąga się ręcznie za pomocą łaty ząbkowanej lub pacy stalowej i wygładza. Grubość
pojedynczej warstwy tynku może wynosić 2 - 5 mm. Po 30 - 60 minutach zaprawę można filcować.
Pracować świeże na świeże - unikając pozostawiania śladów łączenia.

5.8 Wykonanie powłoki malarskiej
Wykończyć powierzchnię nakładając farbę po wcześniejszym zagruntowaniu. Powłoka malarska
nie  powinna  być  wykonywana  przy  bezpośrednim  nasłonecznieniu,  przy  silnym  wietrze,  w
przeciągu, podczas deszczu, na rozgrzanych podłożach. W razie potrzeby powierzchnie osłaniać
plandekami.

5.6 Bezpiecze ństwo i higiena pracy
Preparaty  antysolne  są  wodnym,  alkalicznym  roztworem  opartym  na  związkach  kwasu
krzemowego  zawierających  wodorotlenek  potasu.  Działa  drażniąco  na  oczy  i  skórę.  Dlatego
należy:



- chronić przed dziećmi
- unikać zanieczyszczenia skóry i oczu
- zanieczyszczone oczy przemyć natychmiast dużą ilością wody i zasięgnąć porady lekarza
- nosić okulary lub ochronę twarzy

Stosowane materiały mineralne należące do systemu tynków renowacyjnych zawierają  cement,
który w połączeniu z wodą reaguje alkalicznie oraz wapno. Dlatego należy:
- chronić przed dziećmi
- nie wdychać pyłu
- unikać zanieczyszczenia skóry i oczu
- zanieczyszczone oczy przemyć natychmiast dużą ilością wody i zasięgnąć porady lekarza
- nosić odpowiednie rękawice ochronne

6. KONTROLA JAKO ŚCI MATERIAŁÓW I ROBÓT

6.1 Zasady ogólne 
  Ogólne  zasady  dotyczące  kontroli  jakości  robót  podano  w  ST  „Wymagania  ogólne”  
(kod 45000000-7). Kontrola materiałów i robót powinna zostać  wykonywana zgodnie z atestem
wybranego produktu oraz wymaganiami wybranego systemu.

6.2 Kontrola, badania
 Kontroli  podlegają  wszystkie  etapy  prowadzenia  robót.  Prace  należy  wykonywać  zgodnie  z
projektem,  warunkami  technicznymi  wykonania  i  odbioru  robót  budowlanych  oraz  zgodnie  ze
sztuką budowlaną pod nadzorem technicznym według wymagań Prawa budowlanego

System  tynków  renowacyjnych  wymaga  utrzymania  odpowiednich  warunków  technicznych  i
klimatycznych.  Ważne jest  tu nie tylko zachowanie reżimu technologicznego w czasie aplikacji
poszczególnych  materiałów,  ale  również  odpowiednich  odstępów  czasowych  pomiędzy
nakładaniem  poszczególnych  warstw.  Czas  ten  uzależniony  jest  od  panującej  temperatury,
wilgotności, sposobu wentylacji itp.

Wykonawca  zobowiązany  jest  do  ciągłej  kontroli  jakości  wykonywanych  prac.  W  tym  celu
konieczne jest aby spełnione zostały następujące warunki:
- wykonawca powinien posiadać odpowiednio przeszkolony personel.
- wykonawca powinien posiadać odpowiedni sprzęt do czyszczenia powierzchni, przygotowania,
nakładania,  pielęgnacji  stosowanych  materiałów.  Sprzęt  ten musi  być  utrzymywany  w dobrym
stanie technicznym.
- wykonawca powinien  posiadać  przyrządy umożliwiające kontrolę  jakości  wykonywanych prac
(termometry  powierzchniowe,  termometry  do  pomiaru  temperatury  powietrza,  przyrządy  do
pomiaru grubości warstw tynku)

  Każda  dostarczona  partia  materiału  musi  być  zaopatrzona  w  deklarację  zgodności  z
odpowiednim  dokumentem  odniesienia  wystawioną  przez  upoważnioną  jednostkę.  W  razie
jakichkolwiek wątpliwości dotyczących jakości materiału należy przeprowadzić niezbędne badania.
W czasie prac musi być prowadzona kontrola jakości wykonywanych prac i ich etapów zgodnie z
odpowiednimi  normami,  specyfikacją  i  opracowanym  harmonogramem.  Wykonawca  powinien
prowadzić bieżący zapis realizowanych prac, badań jakościowych i warunków atmosferycznych w
odpowiednio przygotowanych i uzgodnionych dziennikach. Kopia tej  dokumentacji powinna być
częścią dokumentacji powykonawczej.

Badania tynków, w tym także tynków renowacyjnych należy przeprowadzić w sposób podany w
normie PN-70/B-10100. Powinny one umożliwić ocenę pod kątem następujących wymagań:
- zgodność z dokumentacją projektową i zmianami w dokumentacji powykonawczej,
- jakość zastosowanych wyrobów,
- prawidłowość przygotowania podłoża,
- przyczepność tynków do podłoża,
- grubości warstw tynku 
- wygląd zewnętrznej powierzchni tynku,
- prawidłowość wykonania powierzchni i krawędzi tynku,
- przestrzeganie właściwej długości przerw technologicznych między poszczególnymi warstwami,
- wykończenie tynku na narożach, stykach i szczelinach dylatacyjnych.



7. OBMIAR ROBÓT

W związku z tym, że płatności za wykonane roboty (zgodnie z opisem przedmiotu zamówienia)
zostaną dokonane na zasadzie kwoty ryczałtowej, roboty nie podlegają obmiarowi.

8. ODBIÓR ROBÓT 

8.1 Wymagania ogólne 
Ogólne  wymagania  dotyczące  kontroli  jakości  robót  podano  w  ST  „Wymagania  ogólne".

Podstawę  do  odbioru  wykonania  robót  elewacyjnych  stanowi  stwierdzenie  zgodności  ich
wykonania  z  dokumentacja  projektową  i  zatwierdzonymi  zmianami  podanymi  w  dokumentacji
podwykonawczej.

8.2 Wymagania szczegółowe

Odbiór podłoża
Odbiór podłoża należy przeprowadzić  bezpośrednio przed przystąpieniem do robót  tynkowych.
Jeżeli  odbiór  podłoża odbywa się  po dłuższym czasie  od jego przygotowania,  należy  podłoże
oczyścić.

Odbiór robót
Roboty uznaje się za zgodne z dokumentacją projektową, specyfikacją techniczną i wymaganiami
Inspektora nadzoru, jeżeli wszystkie pomiary i badania omówione w pkt.6, dały pozytywne wyniki.
Jeżeli chociaż jeden wynik badania daje wynik negatywny, tynk nie powinien być  odebrany. W
takim przypadku należy przyjąć jedno z następujących rozwiązań: 
- tynk poprawić i przedstawić do ponownego odbioru, 
-  jeżeli  odchylenia  od  wymagań  nie  zagrażają  bezpieczeństwu  użytkowania  i  trwałości  tynku,
zaliczyć tynk do niższej kategorii, 
- w przypadku, gdy nie są możliwe podane wyżej rozwiązania, usunąć tynk i ponownie wykonać
roboty tynkowe.

Odbiór tynków. 
Ukształtowanie powierzchni, krawędzie, przecięcia powierzchni oraz kąty dwuścienne powinny być
zgodne  z  dokumentacją  projektową.  Zaleca  się  aby  tynki  renowacyjne  wykonywać  jako  tynki
kategorii III. Dopuszczalne odchylenia powierzchni tynku od płaszczyzny i odchylenie krawędzi od
linii  prostej  nie  mogą  być  większe niż  3  mm i  w liczbie  nie większej  niż  3  na  całej  długości
kontrolnej dwumetrowej łaty. Odchylenie powierzchni i krawędzi od kierunku pionowego nie mogą
być  większe  niż  2  mm na 1  mb i  ogółem nie  więcej  niż  4  mm w pomieszczeniu  do  3,5  m
wysokości, Odchylenie powierzchni i krawędzi od kierunku poziomego nie mogą być większe niż 3
mm na 1 mb i ogółem nie więcej niż 6 mm na całej powierzchni ściany. Odchylenie przecinających
się płaszczyzn od kąta w dokumentacji projektowej nie mogą być większe niż 3 mm na 1 mb.

Niedopuszczalne są następujące wady: 
- wykwity w postaci nalotów krystalizujących soli na powierzchni tynków, pleśni itp., 
-  trwałe  ślady  zacieków,  odstawanie,  odparzenia  i  pęcherze  wskutek  niedostatecznej
przyczepności tynku do podłoża, spękania tynków.

Odbiór gotowych tynków powinien być potwierdzony protokołem, który powinien zawierać: 
- ocenę wyników badań, 
- wykaz wad i usterek ze wskazaniem możliwości ich usunięcia,
- stwierdzenia zgodności lub niezgodności wykonania z zamówieniem.

9. PODSTAWA PŁATNO ŚCI 
Ogólne  wymagania  odnośnie  podstawy  płatności  określone  zostały  w  ST  „  Wymagania

Ogólne”. Ceny jednostkowe lub kwoty ryczałtowe robót będą obejmować:
-  robociznę bezpośrednią wraz z towarzyszącymi kosztami,
-  robociznę wynikającą z usuwania błędów wykonania, wad i usterek 
- wartość zużytych materiałów wraz z kosztami zakupu, magazynowania, ewentualnych ubytków 
   i transportu na teren budowy,
-  wartość pracy sprzętu wraz z towarzyszącymi kosztami,
-  koszty pośrednie, zysk kalkulacyjny i ryzyko.



10. PRZEPISY ZWIĄZANE 

10.1 Normy
PN-EN 998-1 Wymagania dotyczące zapraw do murów. Część 1: Zaprawa tynkarska
PN-EN 1015-2:2000 Metody badań zapraw do murów. Część 2: Pobieranie i przygotowanie

próbek zapraw do murów
PN-EN 1015-3:2000 Metody badań zapraw do murów. Część 3: Określenie konsystencji świeżej

zaprawy (za pomocą stolika rozpływu)
PN-EN 1015-4:2000 Metody badań zapraw do murów. Część 4: Określenie konsystencji świeżej

zaprawy (za pomocą penetrometru)
PN-EN 1015-7:2000 Metody badań zapraw do murów. Część 7: Określenie zawartości powietrza

w świeżej zaprawie
PN-EN 1015-10:2001Metody badań zapraw do murów. Część 10: Określenie gęstości wysuszonej

stwardniałej zaprawy
PN-EN 1015-11:2001Metody badań zapraw do murów. Część 11: Określenie wytrzymałości na

zginanie i ściskanie stwardniałej zaprawy
PN-EN 1015-12:2002Metody badań zapraw do murów. Część 12: Określenie przyczepności do

podłoża stwardniałych zapraw na obrzutkę i do tynkowania
PN-EN 1015-18:2001Metody badań zapraw do murów. Część 18: Określenie współczynnika

absorpcji wody spowodowanej podciąganiem kapilarnym stwardniałej
zaprawy

PN-EN 1015-19:2002Metody badań zapraw do murów. Część 19: Określenie współczynnika
przenoszenia pary wodnej w stwardniałych zaprawach na obrzutkę i do
tynkowania

PN-B-10106:1997 Tynki i zaprawy budowlane. Masy tynkarskie do wypraw pocienionych
PN-70/B-10100 Roboty tynkowe. Tynki zwykłe. Wymagania i badania przy odbiorze
PN-65/B-10101 Roboty tynkowe. Tynki szlachetne. Wymagania i badania przy odbiorze
PN-88/B-32250 Materiały budowlane. Woda do betonów i zapraw

11. UWAGI
Wszelkie  nazwy  własne  produktów,  materiałów  i  urz ądzeń  przywołane  w  projekcie

budowlanym, projekcie wykonawczym, specyfikacjach t echnicznych wykonania i odbioru
robót,  przedmiarach  itp.  nale ży  traktowa ć  jako  przykładowe,  słu żące  okre śleniu
pożądanego  standardu  wykonania  i  okre śleniu  niezb ędnych  wła ściwo ści  i  wymogów
założonych w dokumentacji technicznej dla danych rozwi ązań. Dopuszcza si ę możliwo ść
stosowania rozwi ązań  równowa żnych, tj.  produktów, materiałów i urz ądzeń  (w oparciu o
wyroby  innych  producentów)  pod  warunkiem  spełnienia  określonych  wymaga ń  pod
wzgl ędem  parametrów  technicznych,  funkcjonalnych  i  u żytkowych  wskazanych
szczegółowo w niniejszej specyfikacji technicznej o raz dokumentacji projektowej.


